

REDACCION

Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION

Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción

Tarragona, trimestre, Ptas. 4'00
España, trimestre, 4'50
Unión postal, un año, 36'00

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano.

INFORMACION

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—La Conversión de S. Agustín.

SANTOS DE MAÑANA.—S. Juan Anteportán. Lafinán.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA MAYO

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

El jubileo de la Inmaculada Concepción.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

Oh Jesús, míralo por medio del corazón inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que las fiestas del Jubileo de la Inmaculada redoblen el fervor en toda la Iglesia.

RESOLUCION APOSTOLICA

Tomar parte en las fiestas y peregrinaciones en honor de la Inmaculada.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Ntra. Señora al pie de la Cruz, en el tras coro de la Catedral.

Horario para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de M. M. Descalzas, permaneciendo el Señor, de manifiesto por la mañana de ocho a once, y por la tarde, de cinco a ocho.

MES DE MARIA

Catedral.—Capilla de Ntra. Sra. del Claustro.—Durante la misa de las siete se celebrará todos los días el ejercicio del mes de María con el canto de las avemarias y letanías, y a las doce y a las siete de la tarde en el altar de Ntra. Señora del Rosario.

Suma. Trinidad.—A las ocho durante la Misa.

San Francisco.—A las seis y a las ocho, durante la Misa.

San Juan Bautista.—A las cinco y media, durante la primera Misa, y por la tarde a las siete y media después del Rosario.

Sagrado Corazón.—A las cinco Misa y ejercicios, y a las seis y media de la tarde con Rosario y ejercicios. Los jueves y domingos habrá sermón.

Carfén.—A las siete de la mañana durante la Misa con ejercicios y motetes.

San Miguel.—A las siete durante la Misa y por la tarde a las siete, excepto los días festivos que empezará a las seis y media y habrá sermón a cargo del Rdo. Dr. D. Jaime Vallés.

Huérfanos.—A las seis de la tarde.

Jesús María.—A las seis de la tarde desde mañana domingo.

Domínicas de la Presentación.—A las cinco y cuarto de la tarde.

San Pedro.—A las siete, durante la Misa. Los días festivos a las cuatro de la tarde, con canto y ofrecimiento de la flor.

Hospital.—A las seis de la mañana durante la Misa.

Beatas de Santo Domingo.—Todos los domingos y días festivos a las seis menos cuarto de la tarde.

Hermanas terciarias descalzas del Carmen.—A las seis y cuarto durante la Misa.

Capilla del Asilo de Huérfanos, calle Villamiñana.—A las cinco y media, durante la Misa.

Benedicencia.—A las cinco de la tarde.

indudable que Angelia, cada vez más descompuesta en los órdenes social y político puede dar graves disgustos a los gobernantes franceses.

La suma de las fuerzas militares de los Estados Unidos, Inglaterra y el Japón, amenaza el equilibrio político de los mares, que cada día era más amenazado por la Gran Bretaña; y la Europa continental se verá obligada a restablecer ese equilibrio, conviniendo a la alianza franco-rusa la conservación de una fuerza, la de España, cuya anulación podría ser de resultados perniciosos para el equilibrio que se busca.

Pues gracias a quienes nos trajeron las gallinas.

Lo que es igual, a gobernantes y políticos, a periodistas y oradores, a vividores y listos que por alcanzar personales méritos han ido abriendo las puertas de España a las libertades de perdición, a cuya sombra se forma el aluvión anárquico que nos amenaza y que pudiera aún contenerse si una mano de hierro metiera en caja a vividores y listos, a explotadores y a sectarios, a enemigos de la Patria y de la sociedad y a cuantos, en vez de figurar, disfrutar, triunfar y mangonear, debían volver a invernar en Ceuta o Melilla.

De los extranjeros, quizá sean los ingleses los que pueden perder más teniendonos por enemigos; aunque España no puede ni siquiera soñar en ponerse sola enfrente del enorme empuje de la Gran Bretaña.

Dueños de Sierra Carbonera y Punta Carnero, desde donde se domina la plaza de Gibraltar y la bahía; dueños de Ceuta, plaza bien fortificada y en la cual las escuadras podrían apostarse para cerrar el paso del Mediterráneo; dueños de Mahón, que se halla bien defendido y que es el punto más estratégico de dicho mar, nos hallamos en condiciones de ser auxiliares muy eficaces.

Todo lo que verdaderamente pudiéramos comprometer está comprometido. Podemos perder poco en relación con lo que podemos ganar.

Mostremos saber apreciar las circunstancias; tengamos la previsión, resolución y actitud debidas, y quizá se salven del naufragio nuestro interés y nuestro derecho.

A. P.

NOTA DEL DIA

El Liberal, de Madrid, afirma que en Barcelona hay más de setenta mil anarquistas.

¡Apaga y vámonos...! porque, si es cierto, el día menos pensado, recibiremos la noticia de haber volado Barcelona.

Setenta mil anarquistas... es decir setenta mil angelitos que consideran un deber tirar patas arriba a la sociedad y, para conseguir tan plausible objeto, licito echar mano lo mismo de la navaja que del revólver, del puñal que de la bomba.

¡Valiente ganga!

Ya puede Barcelona dormir tranquila, en la confianza de despertar cualquier noche, convertida en explosivo.

Muchos anarquistas hay en la capital de Cataluña. To acació en la calle de Cambios Nuevos, en el Liceo y recientemente con el Sr. Maura, lo atestiguan; pero no creemos que lleguen a 70.000.

Y, si llegasen, y el cáncer social se extendiese de igual modo por España tendríamos que confesar que la justicia de Dios dejaba caer su mano, más pesada que el plomo, sobre nuestra patria, y que había llegado la hora de una general hecatombe.

¡Hora que llegará de continuar tolerándose lo intolerable y permitiéndose que del pueblo más sensato, más honrado y más noble del mun-

do, se estén formando falanges ácratas, societarias, anarquistas y demagógicas que declaran guerra sin cuartel a la burguesía, entendiéndola por burgueses a quienes hay que exterminar: las autoridades, el clero; la milicia; el fabricante, el comerciante, el agricultor, el abogado, el médico, el estudiante, el aristócrata, el rico, y todo el que no gaste blusa; y por obras burguesas que destruir: el templo, la fábrica, el palacio, el cuartel, la biblioteca, el archivo, la familia, la tienda, el almacén, la propiedad y todo cuanto sirve y servirá de base a las sociedades y a los pueblos.

¡Setenta mil anarquistas en Barcelona...!

El Imparcial lamentase en un artículo de que en un sueto oficioso publicado por The Times para explicar la agresión de que fue objeto en Alicante el Sr. Maura, se hable de la «frecuencia» con que en España son tiroteados los trenes.

«Indudablemente dice se pretende arrojarnos de España y poner en los Pirineos la frontera del Riff.»

Hombre, es decir, periódico, no ofenda usted a Marruecos.

Porque allí que sepamos, no hay sesenta mil anarquistas en todo el imperio, mientras que en España, según asegura El Liberal, hay setenta mil sólo en Barcelona.

PONOS.

LA ACCION SOCIAL EN BELGICA

Una Asociación célebre

No ha mucho desfilaron por la calle Nueva de Bruselas largas columnas de obreros, vestidos con sus trajes de día de fiesta, pero llevando en sus rostros curtidos por el sol, el agua y el aire; la indicación de su oficio; eran millares de labradores, entre los cuales se veían sacerdotes, párrocos y coadjutores de los pueblos rurales.

Procedían de todos los puntos de la Bélgica a celebrar el cincuentenario de las Asociaciones de San Francisco. Javier y entraron en una verdadera Casa de los obreros, donde había capilla, juegos, cajas de seguro contra el paro, etc. Aquel día era dedicado a la fiesta conmemorativa de la fundación y a obsequiar al fundador.

Entraron en la sala de fiestas, espaciosos teatro. Allí habló el cardenal Goossens y llamó la atención de todos la figura de un anciano sacerdote saludado a cada momento con vivas y aplausos más cariñosos todavía que los dedicados al estandarte de la Asociación, obra que recordaba en sus colores y estilo tiempos y glorias españolas. Los javescianos eran la Asociación obrera que se había lanzado la primera en Bélgica por el camino de las instituciones económicas, y su fundación y desarrollo eran debidos a la iniciativa y constancia de un jesuita. En cincuenta años ha llegado a reunir cerca de 400 sociedades que agrupan de 75 a 80.000 obreros.

Su fin principal es el apostolado del obrero por el obrero.

En cada asociación hay una sección de escogidos que cumple esa misión.

Al lado del fin religioso se han desarrollado, en su origen, instituciones económicas como Sindicatos, Cajas de ahorros, Mutualidades, etc.

Las Asociaciones agrícolas

Son muchas las agrupaciones locales de labradores formadas para el

estudio y defensa de los intereses agrícolas, que se reúnen en federaciones.

En 31 de diciembre de 1902 había 924 ligas agrícolas locales con 42.508 miembros.

La cooperación y la mutualidad es el dominio propio de estas asociaciones. En el momento que se funda esta especie de Sindicato parroquial se esfuerza por establecer la compra en común de las primeras materias que le facilitan en el depósito central de la federación; después se lanzan a la compra de máquinas agrícolas y a fundar lecherías cooperativas u otras fundaciones análogas: casi nunca dejan de fundar una caja Raiffeisen para matar la usura y ayudar a la prosperidad de sus asociados.

Las mismas instituciones organizan conferencias para enseñar el racional empleo de los abonos químicos, la alimentación del ganado, etc. Con el mismo objeto las federaciones tienen consulta gratuita. Estas enseñanzas se propagan en sus revistas especiales; Le Paysan solamente tira unos 25.000 ejemplares.

Observatorio de física cósmica del Ebro

(CONTINUACIÓN)

Estaban reunidos todos los datos para la formación del plan completo de nuestro Observatorio, cuya idea dominante era la relación entre los fenómenos solares y terrestres. Nos convenía, pues, escoger un sitio, y un sitio tal, que estuviese alejado de grandes ciudades para impedir la perniciosa influencia del continuo movimiento durante el día, y gran parte de la noche, de tranvías eléctricos, y que, además, reuniese las condiciones geológicas más convenientes para una instalación magnética.

La primera condición vimos que se verificaba en un montecito situado cerca de la histórica ciudad de Tortosa, enclavado junto a Roquefats, y que domina el delicioso valle del Ebro. Nos pareció, además, que si algún día se instalaba un tranvía eléctrico, la circulación no sería considerable, y que en todo caso una empresa industrial tendría medios de ir adelante sin perjudicar el funcionamiento de un centro científico dedicado a los estudios magnéticos. La segunda condición, referente a la constitución del terreno, se verificó con circunstancias muy ventajosas, según tuvimos satisfacción de saber del sabio astrónomo y geólogo don José Landeret, que ha hecho el estudio de esta región. El nos decía en fecha 14 de enero de 1903: «La elección de esta localidad es felicísima, a causa del alejamiento de erupciones basálticas miocénicas.»

Pero a estas condiciones de todo punto necesarias se juntan otras ventajas que recomendamos sobremedera el sitio escogido. Dejando aparte lo apacible del clima y lo hermoso del lugar, no podemos menos de considerar como extraordinariamente importante el que este Observatorio se encuentra dentro de la zona de totalidad del eclipse de sol que se verificará en 30 de agosto de 1905; dándonos esta ocasión de estudiar varios problemas en condiciones tan favorables que, no sabemos se hayan presentado jamás. En efecto; la zona de la totalidad de un eclipse es, relativamente, reducida, por lo cual no es extraño que no haya pasado nunca sobre un observatorio de la índole del nuestro. Los sabios de diferentes países se ven obligados a instalar observatorios provisionales a lo largo de la zona favorecida, y nadie mejor que ellos sabe la diferencia que media entre tales instalaciones y un observatorio permanente. Además, el Observatorio está a menos de dos kilómetros de distancia del Colegio Máximo, S. J., perteneciente a la provincia de Aragón, de donde salen los profesores de los demás colegios, lo cual, al mismo tiempo, que proporcionará excelentes colaboradores, dará a este Observatorio un carácter especial de propaganda científica,

constituyéndole en observatorio-escuela.

La disposición del monte escogido se presta a la construcción de diferentes pabellones, destinados a las diversas secciones científicas del Observatorio. Ese método es el clásico en nuestros días, y tiene, sin duda, la ventaja que se puede atender mejor a las exigencias de cada aparato para su perfecto funcionamiento. En su conjunto total, el Observatorio tiende a imitar el de Potsdam; en sus partes ofrecerá puntos de contacto con el Stonyhurst, en Inglaterra; el parque de Saint-Maur, en París; el de Estrasburgo y el de Manila, y otra vez con el de Potsdam.

Hemos considerado como objeto principal de nuestro Observatorio el estudio del Sol y el de nuestro planeta. Para lo primero hemos dedicado una atención preferente a la astronomía física solar; para lo segundo hemos puesto el mismo empeño en abarcar el estudio de los fenómenos eléctricos y magnéticos, sin olvidar los meteorológicos y sísmicos.

Por lo que se refiere a la actividad solar, hemos encargado los aparatos más convenientes para la observación de las manchas, de las fáculas, de las protuberancias y para el estudio de la velocidad radial de las erupciones solares.

Para la observación de las manchas, además de la visión directa, emplearemos, o bien el método de proyección usado en varios puntos, especialmente en Stonyhurst, o bien el método fotográfico, como en Greenwich y Meudon. Disponemos a este fin de una ecuatorial doble del mismo modelo que la adquirida en 1900, por la Facultad de Ciencias de París, cuyos objetivos directo y fotográfico tienen 62 milímetros de diámetro, la cual está provista de micrómetro, pantalla y cámara fotográfica; ya ordinaria, ya de aumento con un diafragma iris para el objetivo.

A esta misma ecuatorial se adaptará un espectroscopio de protuberancias, que nos servirá para la observación directa de las mismas.

Para obtener la fotografía de las protuberancias nos servirá el espectro-heliógrafo Evershed, y con el mismo obtendremos la fotografía de las fáculas. Este aparato es un espectroscopio de visión directa con doble rendija, la del colimador, y otra situada en el foco del antejo. Mientras la primera rendija recorre toda la imagen real del Sol, la segunda deja pasar únicamente la raya k, por ejemplo, que corresponde a la cromósfera, dándonos así en la placa sensible una fotografía de las fáculas. En el primer tollo del Observatorio daremos, Dios mediante, una descripción completa de este aparato, que todavía es poco conocido; el nuestro es el primero que se construye en París y aun en todo el continente europeo.

La velocidad radial de las erupciones solares pensamos obtenerla por medio de un gran espectrogoniómetro que construye Pellin, sucesor de Dubosq. Lo usaremos a este fin, empleando un retículo Rowland metálico de 77 pulgadas, que dará una dispersión extraordinaria. En vez del retículo podremos emplear según las circunstancias lo aconsejen, cuatro prismas de precisión.

Para obtener un rayo de luz rojo horizontal, que podremos enviar, ya al espectroheliógrafo, ya al espectrogoniómetro, pensamos servirnos de un celostrato, con una disposición especial, cuya descripción dejamos también para más tarde.

La instalación astronómica comprenderá además un antejo meridiano, que utilizaremos principalmente para la determinación exacta del tiempo. Miramos con interés este punto por la gran importancia que tiene el conocimiento exacto de la hora en muchos de los fenómenos estudiados en nuestro Observatorio. Al lado del anterior meridiano habrá un reloj sidéreo de precisión, y otro de tiempo medio, el cual, por contactos eléctricos, cada segundo sin-

Estudios internacionales

Estudiamos ahora el caso de una guerra entre Inglaterra y Rusia, que pudiera traer el desarrollo de la gran cuestión que en el extremo Oriente han de ventilar la Gran Bretaña y Rusia ayudadas de sus poderosos auxiliares.

Si Francia se lanza a la guerra en apoyo de su aliada, no olvidará que tiene grandes intereses en el Mediterráneo, y que se enemiga de siempre Inglaterra, explotará en provecho propio, tratando de combatir su imperio en África, y aprovechando la situación de Argelia, que bajo la protección de Francia prospera menos de lo que debía, merced a administraciones deficientes, y que arde en luchas y rivalidades interiores.

Francia no sabe manejar sus dominios lejanos, y si quiere conservar a Argelia en la contienda que se avecina debe darle amplia descentralización administrativa, por lo que claman en París muchos periódicos, y muchos hombres de gobierno, al par que mano fuerte en lo político. En las actuales circunstancias e

cronizará unipéndulo situado en otro pabellón. Otro contacto, que se verificará al principio de cada minuto, servirá para marcar el tiempo en los registradores sísmicos. Finalmente, una ingeniosa disposición dará un contacto, que reunirá estas dos condiciones: comenzar exactamente al principio de cada hora, y durar a nuestro arbitrio el número de segundos que convenga. Este contacto servirá principalmente para los registradores fotográficos eléctricos y magnéticos.

INFORMACION

LOCAL Y PROVINCIAL

En el Ayuntamiento

No habiéndose reunido número suficiente de señores concejales no pudo celebrarse ayer sesión la Corporación municipal, la que tendrá lugar mañana, de segunda convocatoria y en la que figura la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
2.º Registro de los Boletines oficiales.
3.º Distribución de fondos para el corriente mes.
4.º Informes de la comisión de Fomento: 1.º Aprobar una cuenta por suministro de piedra machacada.
2.º Autorizando a D. Juan Salvat para colocar un letrero.
3.º Proponiendo el repicado de la acera de la rambla de San Carlos comprendida entre las calles de Portalet y San Olegario.
4.º Autorizando a D. Fernando Vendrell para construir un paso de cuneta.
5.º Informes de la Comisión de Gobernación: 1.º Proponiendo establecer una feria.
2.º Relacionando las instancias presentadas para nombrar portero de la escuela pública de Capuchinos.
3.º Indicando se proceda al nombramiento de meritorio de las oficinas municipales.
4.º Nombramiento de capitán de la brigada municipal.
5.º Referente a la adquisición de 20 ejemplares de la obra "Tecnología industrial".
6.º Acuerdos de la Comisión de Ensanche: 1.º Instancias de D. Antonio Costa y Josefa Gabriel Rovira.

Imponente al par que consolador y tierno es el espectáculo: nunca visto que ofrece durante esta semana la parroquia de San Francisco de esta ciudad.

Millares de niños y niñas llenan por completo no solo el ámbito del espacio templo mencionado, sino que ocupan también el presbiterio, el coro, las grandes y espaciosas tribunas, siendo digna de encomio la atención con que escuchan los preciosos y atinados documentos, que en la meditación, en el hermoso punto doctrinal y en el sermón que les da el celoso Misionero. Conmovedor en extremo es cuando a las preguntas que les hace el predicador de, si quieren amar a Jesús con todo su corazón, si se arrepienten y piden perdón a Dios de sus pecados, si prometen hacer una buena confesión, etc., contestan millares de voces infantiles: sí padre, voces, que no solo enternecen a los circunstantes, sino que penetrando los cielos, enternecen sin duda el Corazón del mismo Dios.

Ayer empezaron las confesiones de los que no comulgan todavía, quedando con la confesión sacramental terminada la misión de los más pequeños. Después de confesados éstos, solo asistirán a los santos Ejercicios los niños y niñas que ya comulgan y especialmente todos los que han de hacer el domingo próximo la primera Comunión, a fin de poderles predicar de una manera más acomodada, preservarlos de algunos escollos, y prepararles más inmediatamente para una fervorosa Comunión, que no dudamos será numerosísima, atendida la multitud que asiste a la que muy bien podemos llamar misión infantil.

Que el Señor y la Virgen Inmaculada bendigan los esfuerzos del incansable P. José Font, y recompensen el celo de los señores maestros y maestras que tan perfectamente han correspondido a los santos deseos de los individuos de la junta nombrada al efecto por nuestro bondadoso Prelado.

[Gloria a María Inmaculada]

Al entregar al presidente del Consejo la Comisión organizadora del mitin obrero de los Jardines las conclusiones aprobadas en el mismo, el Sr. Mañra les dió a conocer algunas de las reformas que el Gobierno prepara en beneficio del proletariado.

Anunció que tiene ultimadas las modificaciones que se propone introducir en la ley de Accidentes del trabajo, haciendo extensivo a los operarios agrícolas los beneficios que la misma otorga a los que en las poblaciones ganan el cotidiano sustento.

El impuesto de consumos sobre las primeras materias, y principalmente sobre el trigo y las harinas, será suprimido, dejando sólo los arbitrios municipales sobre fabricación.

Nuestra paisana doña Teresa Faig y Caballé, maestra de primera enseñanza en Mataró, contraerá matrimonio hoy con el rico fabricante de aquella localidad, D. Francisco Guafabens.

Deseamos a los nuevos esposos muchas prosperidades.

Por fin, después de incesantes trabajos y del viaje hecho expresamente por el masón Morayta, con el fin de imponerse a sus acólitos en el Municipio barcelonés, en la sesión que el martes celebró aquella corporación quedó nombrado, por el voto de los ediles republicanos, el hijo del gran oriente de la masonería para el cargo de representante del Ayuntamiento de Barcelona en la corte, cuyo cargo había estado siempre confiado a abogados catalanes y a personas separadas de toda filiación política. Apesar de las acertadas consideraciones de los concejales catalanistas triunfó el criterio impuesto a sus mandadores por Morayta, cuyo hijo ostentará un cargo muy bien retribuido.

A esto queda reducida la labor de los radicales que tanto querían hacer y acontecer en beneficio del pueblo, del que solo se acuerdan cuando necesitan de su voto para encumbrarse y medrar. Cuando acabará de abrir los ojos este pobre pueblo?

Por haber ascendido a vigilantes primeros, han sido trasladados a la prisión celular de Barcelona los que lo han sido de segunda clase de esta penitenciaría, Sres. D. Esteban Higuera y D. Bibiano Leoz.

Debido a la escasez de personal que en la actualidad hay en dicho establecimiento, sabemos que el servicio se hace con mucha dificultad: en términos que algunos vigilantes tienen que prestar servicio durante 48 horas seguidas.

La Comisión de Gobernación de nuestro Ayuntamiento, sin reparar en que las arcas del común se hallan más vacías que bolsillo de césante, ha informado en el sentido de que se adquieran nada menos que veinte ejemplares de la obra publicada por el Sr. Mir y Miró.

Dado el elevado precio a que se vende el citado libro y la poca satisfactoria situación económica de la Corporación municipal, creemos que ésta debe reputar excesivamente ruboso el dictamen de dicha Comisión y contentarse con adquirir un par de ejemplares todo lo más.

Según leemos en algunos periódicos de la Corte, los estudios para autorizar el cultivo reglamentado del tabaco no el cultivo libre—adelantan mucho de algún tiempo a esta parte.

Dicho estudio lo sigue muy atentamente el ministro de Hacienda y acaso dentro de poco se exteriorice el resultado, para atender al deseo de los agricultores, sin perjudicar a los intereses de la renta de Tabacos.

Leemos que una Comisión de la Junta de defensa de las clases pasivas ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que en el próximo presupuesto se procure mejorar la situación de dichas clases, rebajándoles el descuento que actualmente sufren.

Dícese que muy en breve se pondrá en vigor el proyecto de ley rebajando el 2 y 1/2 por 100 del impuesto sobre los carbones.

Se halla vacante el cargo de Depositario de fondos del Municipio de Vallmoll; los que aspiren a ocuparlo pueden presentar sus solicitudes a la Secretaría de aquella Corporación en el plazo de quince días.

Todas las misas que se celebrarán hoy, de seis a doce inclusive, en la iglesia del Pío Hospital y mañana, a las horas acostumbradas, en la de los reverendos PP. Carmelitas y Sagrado Corazón, serán aplicadas en sufragio del alma de D. Joaquín Borrás Puñet, distinguido médico que fué de esta ciudad.

Contrariamente a lo pronosticado por Escolástico, que para Cataluña fué propensión a tempestades, hace algunos días que disfrutamos de un tiempo buenísimo, que a las horas del día parece que nos encontramos en lo mejor del verano, con gran contentamiento de estos vecinos que a las primeras horas de la mañana y a las últimas de la tarde pueden salir a expaciarse el ánimo a la vista del florido y apacible campo, el que con tan suave temperatura se ofrece vestido con las mejores galas.

Nos escribe persona que tiene motivos para saberlo, que puede darse como un hecho cierto el enlace en Reus de la línea de los directos con la del Norte, a cuyo efecto empezarán en breve las obras necesarias.

Como se trata de una mejora de gran importancia para Tarragona y no se nos oculta lo mucho que para conseguirlo ha trabajado la Junta de obras del Puerto, nos creemos en el caso de felicitar a las personas que la componen.

Ha cesado en el cargo de médico de este establecimiento penal D. Adolfo Pla el cual ha sido trasladado a la cárcel de mujeres de Barcelona.

Por la Junta de Obras del Puerto se está procediendo a la colocación de dos poyos amarras, en el muelle de costa que fueron derribados por los calabozos de los vapores que en dichos poyos se amarran.

Se asegura que el Sr. Osma mantiene íntegro su proyecto de alcoholes, a pesar de la fórmula de avenencia acordada entre alcoholeros viniticos e industriales; si esto se confirma, puede asegurarse que el debate que con este motivo se planteó en el Congreso alcanzará verdaderas proporciones, pues en los pueblos interesados hay gran alarma por la intransigencia que se atribuye al ministro, que se cree infalible en todo cuanto pone mano.

Como dijimos días pasados en nuestra sección telegráfica, el Ministro de Marina concedió un mes de prórroga, contra el parecer de los pescadores que consideran la medida perjudicial a los intereses de la clase, para la pesca del bou. En su virtud se proponen reanudar la interrumpida tarea las parejas de esta matrícula.

Se ha concedido premio de constancia a los carabineros de la Comandancia de esta provincia, Magin Figuerola Ribe, una peseta, y Gaspar Fernandez Dalpega, dos pesetas, cincuenta céntimos.

Por real orden inserta en la Gaceta, se establece que, habiendo sido de 38'93 el precio medio de las letras sobre París en la segunda quincena de abril, los derechos aduaneros a satisfacer en oro recibirán hasta el 15 de mayo inclusive la bonificación del 28 por 100: la abona.

Anteayer falleció D. Rosendo Monferrer, cabo de mar de esta Comandancia.—R. I. P.

Ha sido consignado a la Tesorería de Hacienda de la provincia el haber pasivo anual de 1.000 pesetas, al oficial de tercera clase de Hacienda pública, jubilado, D. Buenaventura Gasp y Villamala.

D. Eugenio García Rico ha tenido la amabilidad de obsequiarnos con un ejemplar del Suplemento primero, al Catálogo General de las obras de lance antiguas y modernas que se hallan de venta en la librería de dicho señor, lo que agradecemos.

La Comisión provincial celebrará hoy a las once su primera sesión ordinaria del presente mes.

En la tarde de ayer volcó un carrico que subía corriendo por la calle de San Agustín sin que afortunadamente sufrieran gran daño las personas que iban en el mismo.

Hoy corresponde el juicio de exenciones y revisión de expedientes de los mozos de Valls.

Se halla restablecido del ataque de reuma que sufrió recientemente el ilustrísimo señor obispo de Vich D. José Torras y Bages. Lo celebramos.

En el tren de anoche salió para Valencia, donde ha sido destinado, el jefe de mercaderías que fué en la estación de esta ciudad, D. Bruno Pérez, el cual nos encargó le despediríamos de sus numerosos amigos.

Libros

Anuario eclesiástico de España, publicado bajo la dirección del presbítero don Lorenzo Pérez Belloso, Coadjutor de la parroquia de San Sebastián de Madrid.

Hemos recibido el primer número de esta importante publicación, cuyo interés para el clero nos abstenernos de enunciar, por creerlo enteramente inútil desde el momento en que damos a conocer el título de la misma. Es una estadística completa de la iglesia de España, ya expresado todo el personal de nuestro clero con nombres y apellidos, cargos que se desempeña, lugar de la residencia y dotación respectiva, dándose un resumen biográfico de los prelados. Precede una lista de todos los prelados del mundo en comunión con la Santa Sede, y la sigue un índice por orden alfabético de apellidos.

Forma un tomo en 4.º mayor, de mil páginas, y se vende en la librería de don José Armengol, de esta ciudad.

De Reus

El joven de esta localidad Ramón Nebot Alabar, de 12 años, recibió anteayer, en la plaza del Castillo, una herida en la cabeza, que le produjo con un golpe dado con una punta de París, otro muchacho llamado Alfonso Martorell Juncosa, de 13 años, aprendiz barbero, con domicilio en la calle del Aguilón.

En ocasión de las noticias contradictorias sobre la aplicación del Decreto del Sr. García Alix de Reglamentación de exámenes, se han cruzado los siguientes telegramas:

«Ministro Instrucción pública.—Consejo Universitario Reus ruega dignese atender súplica alumnos libres, admitiendo exámenes asignaturas diferentes grupos.—Presidente, Luis Quer.—Secretario, Francisco Casals.»

El Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública se dignó contestar en los siguientes términos:

«Luis Quer, Presidente Consejo Universitario.—Asunto de que trata su telegrama resuelto favorablemente por Real orden publicará Gaceta.—Ministro Instrucción pública.»

Nuevo servicio de ferro-carriles

Tarragona a Barcelona

Directo por Villanueva, salida 4'51; llegada 7'30, 2.ª y 3.ª clases.
Directo por Villanueva, salida 5'39; llegada 8'44 tres clases.
Trasbordo San Vicente, salida 6'25; llegada 11'01 terceras.
Directo por Villanueva, salida 7'35; llegada 12'50 2.ª y 3.ª clases.
Directo por Villafranca, salida 11'55; llegada 16, tres clases.
Directo por Villafranca, salida 14'51; llegada 18'10 2.ª y 3.ª clase.
Directo por Villanueva, salida 18'27; llegada 21'08 tres clases.

Barcelona a Tarragona

Directo por Villafranca, salida 4'30; llegada 8'27 tres clases.
Directo por Villanueva, salida 8'05; llegada 10'42 tres clases.
Directo por Villafranca, salida 9'10; llegada 12'27 2.ª y 3.ª clase.
Trasbordo San Vicente, salida 9'50; llegada 12'27 id. id.
Trasbordo San Vicente, salida 12'35; llegada 16'32 id. id.
Directo por Villanueva, salida 11'31; llegada 16'32 1.ª y 3.ª clase.
Directo por Villanueva, salida 18'37; llegada 21'13 2.ª y 3.ª clase.
Directo por Villanueva, salida 20; llegada 22'45 tres clases.

Los trenes salen y llegan al apeadero del paseo de Gracia con 13 minutos de diferencia de la señalada. El tren de las 11'31 sale del apeadero.

Tarragona a Reus

Salida a las 7'36 y llega a las 8'41.
Salida a las 12'20 y llega a las 12'58.
Salida a las 15'30 y llega a las 16'09.
Salida a las 18'50 y llega a las 19'25.

Reus a Tarragona

Salida a las 7'02 y llega a las 7'35.
Salida a las 9'44 y llega a las 10'18.
Salida a las 14'15 y llega a las 14'55.
Salida a las 17'36 y llega a las 18'09.
Salida a las 19'50 y llega a las 20'38.

Tarragona a Valencia

Salida a las 7'02 y llega a las 20'05.
Salida a las 11'12 y llega a las 18'40.
Salida a las 23'10 y llega a las 8'22.

Valencia a Tarragona

Salida a las 11'05 y llega a las 17'59.
Salida a las 19 y llega a las 5.

Tarragona a Lérida

Salida a las 7'36 y llega a las 11'38.
Salida a las 15'30 y llega a las 22'09.
Salida a las 18'50 y llega a las 23'19.

Lérida a Tarragona

Salida a las 5'28 y llega a las 10'18.
Salida a las 14'11 y llega a las 18'09.

Tarragona a Valls

Trasbordo San Vicente 5'39 8'46.
6'25 8'46.
14'51 17'05.
18'27 21'50.

Valls a Tarragona

Trasbordo San Vicente 4'40 8'27.
9'34 12'27.
13'09 16'32.
17'59 20'29.

Tarragona a Tortosa

Salida a las 7'02 y llega a las 9'57.
Salida a las 11'12 y llega a las 13'13.
Salida a las 16'26 y llega a las 21'31.
Salida a las 23'10 y llega a las 24'43.

Tortosa a Tarragona

Salida a las 2'57 y llega a las 5'02.
Salida a las 7'10 y llega a las 10'38.
Salida a las 16'01 y llega a las 17'59.

Tarragona a Montblanch

Salida a las 7'36 y llega a las 9'38.
Salida a las 15'30 y llega a las 18'58.
Salida a las 18'50 y llega a las 21'02.

Montblanch a Tarragona

Salida a las 8'13 y llega a las 10'18.
Salida a las 11'18 y llega a las 14'55.
Salida a las 16'21 y llega a las 18'09.

Barcelona a Reus

Salida a las 5'49 y llega a las 9'15.
Salida a las 9'50 y llega a las 13'08.
Salida a las 15'20 y llega a las 19'56.
Salida a las 15'33 y llega a las 20'41.
Salida a las 19'50 y llega a las 22'03 (expres lujo).

Reus a Barcelona

Salida a las 5 y llega a las 8'44.
Salida a las 6'55 y llega a las 9'05 (expres lujo).
Salida a las 8'32 y llega a las 13'13.
Salida a las 14'19 y llega a las 17'33.
Salida a las 17'30 y llega a las 21'08.

NOTICIAS DE LA GUERRA

Noticias oficiales de Tokio aseguran que el general ruso Kashtalinaky fué muerto en la batalla del pasado domingo, y que los japoneses hicieron en ella prisioneros a treinta oficiales y trescientos hombres del ejército de Rusia.
The Standard publica un telegrama de San Petersburgo en el que se dice que el domingo unos tres mil rusos dirigíanse a Yensen, cuando les salió al encuentro un destacamento japonés compuesto aproximadamente de una fuerza igual, trabándose un muy encarnizado combate; del que resultaron grandes pérdidas por ambas partes.

Finalmente, los japoneses retrocedieron hasta Gensan, afirmando que en esta acción quedaron heridos dos oficiales superiores del ejército ruso.
The Daily Telegraph publica el siguiente despacho:
«Se cree inminente un levantamiento general de China, en el caso, que se tiene por probable, de que los japoneses logren desembarcar en Niu-Tchang.»
Contra los informes de la prensa británica, que niega la existencia de los submarinos rusos, un periódico que se publica en el mismo Port-Arthur, da cuenta detallada de las experiencias hechas con los submarinos en aquellas aguas, obteniéndose los más satisfactorios resultados.

Noticias de San Petersburgo, dicen que en el Estado Mayor no tienen confirmación oficial del combate del domingo, aunque se dice de pública voz, que los japoneses eran a orillas del Yalu más de cien mil contra veinticinco mil hombres del ejército ruso, diseminados en una línea de más de 100 kilómetros.

Se dice también que la brigada del general Zasluchitch defendió Turen-Tcheng contra dos divisiones japonesas, habiendo recibido órdenes del general Kuropatkin de mantenerse en aquella posición hasta pasadas diez horas.

Trascurrido este plazo, la brigada abandonó sus posiciones.

Noticias que proceden de Seul dicen que, después de la batalla de Kia-lien-Tse, la infantería japonesa persiguió a los rusos a través de los montes y valles en dirección de Feng-Huang-Tcheng, desde las dos de la tarde hasta las ocho de la noche.

También dicen de Seul que los rusos abandonaron Antung después de un combate muy encarnizado que duró apenas veinte minutos.

Las últimas noticias recibidas en Londres anuncian que el camino de Kunes-Chang a Song-Wang-Shang está interceptado para los rusos, por ocuparlo ya importantes fuerzas japonesas.

La cuestión ahora es saber cuántos rusos se encuentran todavía entre Antung y Takusang, y si conseguirán tomar el camino de Lio-Yang, aunque este camino está en máximo estado y poco menos que impracticable para la marcha de una división.

Añaden estas noticias, de origen inglés, que los rusos abandonaron en Antung grandes cantidades de municiones y algunos cañones, que no tuvieron tiempo de destruir antes de retirarse, todo lo cual cayó luego en poder de los japoneses.

Dicen de Seul que durante la noche del 26 de abril reunieron en aguas de Tchenapong veintidós transportes japoneses cargados de infantería, artillería y caballería, acompañados de cinco grandes buques de guerra y siete torpederos, a los que se agregaron aquella misma noche otros cinco transportes, saliendo luego con rumbo desconocido, aunque supónese que se dirigen hacia Takuchang, a unos 65 kilómetros al oeste de la embocadura del Yalu.

Noticias de Shanghai dicen que las tropas rusas que estaban estacionadas en varios puntos del interior dirigense ahora hacia el litoral Este y Oeste de Port-Arthur, sin duda en previsión de ataques o desembarcos de los japoneses.

En algunos círculos políticos se cree que el persistente silencio del Estado Mayor ruso acredita todavía los rumores pesimistas que circulan, habiéndose ya de que en el combate del domingo tuvieron los rusos más de dos mil bajas, con tres generales muertos y treinta y cinco oficiales superiores heridos.

En el Estado Mayor de San Petersburgo dicen tan sólo que el general Kuropatkin está satisfecho de que los japoneses hayan pasado el Yalu y penetrado en Manchuria, donde espera batallas, aunque no aceptará ninguna batalla hasta fines de mayo o mediados de junio cuando disponga al menos de quinientos mil hombres.

Ha circulado el rumor de que a consecuencia de la derrota sufrida por los rusos a orillas del Yalu, un cuerpo de ejército chino se ha puesto en marcha hacia Manchuria, rompiendo así su neutralidad.

No hay confirmación ninguna de esta noticia, que de ser cierta hubiera causado una sensación tremenda.

También ha circulado el rumor de que los japoneses han dirigido un nuevo ataque contra Port-Arthur, intentando otra vez cerrar la entrada del puerto, sin éxito también ahora, aunque faltan detalles de este hecho.

Un telegrama del almirante Alexief recibido en San Petersburgo, confirma la noticia de que han intentado de nuevo los japoneses cerrar la entrada de Port-Arthur, siendo enteramente rechazados y perdiendo en la acción ocho de los barcos que destinaban a ser echados a pique para cerrar el puerto, además de que les fueron destruidos dos torpederos.

A la una de la madrugada del día 3 fueron descubiertos frente a Port-Arthur cinco torpederos japoneses. En seguida tres cruceros rusos abrieron el fuego contra ellos y les obligaron a retirarse. Pero aparecieron luego doce grandes barcos que se dirigían hacia la rada en demanda de la entrada del puerto, mas antes de llegar a ella fueron echados a pique por las baterías de la plaza o volaron por la explosión de los submarinos. El telegrama que da estas noticias, añade que el combate continúa.

Como complemento al informe del general Kuropatkin, se dice en Tokio que los artilleros rusos antes de rendirse des-

trozaron sus cañones; que entre los 330 prisioneros hechos por los japoneses hay 130 hombres heridos, 20 de ellos oficiales. Los japoneses tuvieron en el combate del domingo 798 bajas, entre muertos y heridos.

Dicen de Seul que los buzos japoneses han logrado sacar a flote los cañones del «Variage», echado a pique en aguas de Chemulpo, añadiendo que no han sufrido estas piezas el más insignificante daño.

Dicen de San Petersburgo que durante el ataque general que ha seguido a la tentativa de los japoneses de cerrar la entrada de Port-Arthur, dos de los acorazados del Japón que tomaban parte en el combate, fueron seriamente averiados por las baterías de la plaza.

Dicen de Toquio que la alegría de la población japonesa por la victoria del Yalu es realmente indescriptible.

De Tien Tsin se nos dice que nueve buques mercantes del Japón que, al parecer, hacían rumbo hacia Port-Arthur, han sido echados a pique por los rusos.

EXTRANJERO

Una autorizada publicación marítima de la vecina República asegura que la huelga que en la actualidad afijie a Marsella es debida a las desacertadas concesiones otorgadas por el revolucionario Pelletan al Sindicato de los inscritos marítimos marseleses, que no respetan para nada la autoridad de los oficiales de los buques, y que con inauditas exigencias perjudican a los armadores.

Telegrafían de Shanghai que el crucero protegido chino «Hai-tsin» ha encallado en las proximidades de aquel puerto, perdiéndose totalmente.

Fue construido en 1897 por los astilleros Armstrong, en Elswick, y desplazaba 4.000 ts., siendo su andar de más de 23 nudos. Montaba 2 cañones de 203 mm.; 10 de 120 y 22 de pequeño calibre.

Dícese que Combes, hoy ministro interino de la Marina Francesa, prosiguiendo sus brutales atropellos a la libertad, que tan alto proclamaba, va a expulsar a las pocas Hermanas de la Caridad que prestan todavía su valiosa asistencia en algunos de los Hospitales de Marina y especialmente a las que dirigen el Orfanato de Rochefort.

Le Journal de Paris refiere que en el momento de hacer el inventario en las habitaciones de la duquesa de Alba, se echó de menos un cofrecillo que contenía 300.000 francos en alhajas, la mayor parte históricas.

Enterado el embajador de España, lo comunicó al Juzgado con la mayor reserva.

Las sospechas han recaído sobre una señora, familiar de la duquesa, a la que hacia algunas visitas en el hotel Bristol.

Dicha señora ha sido sometida a un interrogatorio, quedando en libertad, aunque a disposición del Juzgado.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer

NACIDOS.—Florentina Calles Rincon.—Salvador Anguera Riola.—Pilar Prades Pinell.

FALLECIDOS.—José Sabaté Guasch, plaza Ripoll 10, (27 años).—Librada Royo Millar, Hospital Civil, 14, (15 años).—Juan Fabregas Elias, rambla San Carlos 51, (40 años).—Sabina Gassó Seguet, Unión 18, (28 años).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

GOMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

Ninguna.

Despachadas

Para Helsingfors y esc. v. ruso «Regulus», con efectos.

CIERRES DE BOLSAS

4 por 100 interior contado, 78'85	78'85
4 por 100 ídem fin de mes, 78'80	78'80
4 por 100 ídem fin próximo, 78'80	78'80
5 por 100 amortizable, 96'85	96'85
Banco de España, 90'00	90'00
Tabacalera, 429'50	429'50
Cambios de París, 89'00	89'00
Ídem de Londres, 84'89	84'89

Cambios de Barcelona, día 4

4 por 100 interior contado, 84'46	84'46
4 por 100 ídem fin de mes, 84'46	84'46
4 por 100 ídem fin próximo, 84'46	84'46
5 por 100 amortizable, 89'30	89'30

EFFECTOS PUBLICOS

4 por 100 interior contado, 80'00	80'00
4 por 100 ídem fin de mes, 75'75	75'75
4 por 100 ídem fin próximo, 75'77	75'77
5 por 100 amortizable, 97'00	97'00

Emprestio municipal de Barcelona

4 por 100 interior contado, 80'00	80'00
4 por 100 ídem fin de mes, 75'75	75'75
4 por 100 ídem fin próximo, 75'77	75'77
5 por 100 amortizable, 97'00	97'00

OBLIGACIONES CONTADO

Ferrocarril Norte Segovia 5 por 100	103'75	103'00
Almansa	103'85	103'00
S. Juan Abadesas	77'00	77'25
T. B. y F. 2 1/4 por 100	58'25	58'50
Alicante 4 por 100	94'00	94'50
4 1/2 por 100	98'50	99'75
M. B. R. 2 1/4 por 100	56'50	56'75
Almansa no adhe. 8	00'00	00'00
Orensé adhe. 8	75'00	75'25
Orensé 188-83	58'00	58'50
prioridad 3 por 100	00'00	00'00
Cáceres y O. España 5 id	103'50	103'00
Canal de Urgel	00'00	00'00
Compañía Trasatlántica 4 por 100	96'75	97'00
Tabacos Filipinas 4 1/2 por 100	98'50	99'00
Barcelonesa de Electricidad 5 por 100	103'50	103'00

ACCIONES FIN MES

Banco Hispano Colonial	00'00	00'00
Banco de Barcelona	25'50	25'60
Catalana General Crédito	92'00	92'50
Crédito	00'00	00'00
Farril. Medina, Z. y Orensé 4 Vigo	25'50	25'60
Banco Préstamos y Descuentos	92'00	92'50
Crédito Mercantil	78'20	78'30
Alicante	46'60	46'70
Norte de España	46'60	46'70

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Franquicia postal

Madrid 4, 10 m.

Se ha concedido franquicia postal a los subdelegados de Medicina y Farmacia para que remitan con facilidad los partes sanitarios, con arreglo a lo que prescribe la ley de Sanidad.

Reparto de un dividendo

Telegrafían de París que el Comité de los ferrocarriles de M. Z. y A. ha acordado el reparto de ocho pesetas de dividendo por acción.

El robo del gobierno civil

Esta madrugada ha habido gran movimiento en el gobierno civil, relacionado con el robo que hace algunos meses se cometió en la habilitación de dicho Gobierno siendo gobernador el Sr. Sánchez Guerra.

Existen sospechas vehementes sobre un guardia de orden público, que ha sido detenido y será puesto a disposición del juzgado.

Nuevo gobernador de Barcelona

Se aseguran los círculos políticos que pronto será nombrado gobernador de Barcelona el Sr. Díaz Merry, actual secretario del Gobierno civil de Madrid.

El Sr. Maura

El presidente del Consejo ha quitado importancia a la huelga que ha estallado en el Canal de Aragón.

Ha dicho, además, que con motivo del motín que ayer se produjo en Alburquerque, ha marchado a dicha población el gobernador de Badajoz con fuerzas de la guardia civil.

El Sr. Maura desea que la ley disponiendo el pase al Tribunal Supremo de la jurisdicción de lo Contencioso se publique pronto en la Gaceta.

De Sevilla

Telegrafían de Sevilla que los diputados por aquella circunscripción y los directores de los periódicos acordaron publicar la primera lista de suscripción en favor de las familias de las víctimas de la catástrofe de Villanueva de las Minas.

Se ha publicado una circular excitando al vecindario a que contribuya a socorrer a dichas familias.

Supuesto ladrón

Ha sido conducido el guardia de orden público acusado de haber cometido el robo en la habilitación del Gobierno civil.

El presunto autor ha negado en absoluto que tuviera participación en el robo.

Fallecimiento

Ha fallecido la hija del ministro de la Gobernación.

De Córdoba

Telegrafían de Córdoba que ha llegado esta tarde un tren especial procedente de Málaga, conduciendo una compañía del regimiento de la

Reina, con bandera y música, que tributará los honores al Monarca.

Bolsin

6 t.

En el corro se cotizó esta tarde: Interior, 75'72. Francos, 39'10. Libras, 34'90.

Consejo de ministros

6'20 t.

A las cinco se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia para continuar el estudio de los presupuestos.

El ministro de Estado, al entrar, ha confirmado las noticias de la guerra ruso-japonesa, ya conocidas por telegramas particulares.

También ha dado cuenta del nuevo intento de embotellamiento de la escuadra rusa en Port-Arthur.

El Sr. Sánchez Guerra no asiste al Consejo a causa del fallecimiento de su hija.

Pereda

Según las últimas noticias recibidas de Jerez de la Frontera, el eximio novelista montañés D. José Pereda se ha agravado considerablemente.

El ataque de parálisis se ha complicado con alta fiebre que pone en peligro de muerte al enfermo.

Los médicos lo consideran como un caso desesperado. Ha sido viaticado.

Con todo, conserva sus facultades y muestra gran entereza de ánimo y cristiana resignación.

Final del Consejo

5, 0'5 m.

El Consejo ha durado cuatro horas.

Se ha terminado en él el examen de los presupuestos civiles.

Crisis

5, 0'5 m.

Algunos periódicos insisten en que hay divergencias de criterio en el seno del Gobierno lo que será causa de que se inicie la tan manoseada crisis, parcial, entrando a formar parte del mismo alguno de los individuos que se inspiran en la política del Sr. Villaverde.

La jefatura

5, 0'5 m.

La proclamación del Sr. Maura para jefe del partido conservador parece que ha sido aplazada hasta que deje de ser diputado el Sr. Silvela.

Los presupuestos

5, 0'5 m.

Se asegura que si el aumento de los presupuestos excede de 25 millones serán combatidos enérgicamente por el Sr. Villaverde.

Huelga de mineros

5, 0'5 m.

Telegrafían de Sevilla que continúa la huelga de obreros mineros de Villanueva.

Ha sido necesario enviar a dicho punto nuevas fuerzas de la benemérita.

Reunion

5, 0'50 m.

La «Unión ferroviaria» ha celebrado una reunión para discutir la conveniencia de ir a la huelga general para protestar de la catástrofe ocurrida en las minas de Villanueva.

En vista de los exagerados tonos con que se explicaba uno de los oradores, el Delegado del Gobernador opúsose a que continuara hablando, protestando de ello los obreros promoviendo gran escándalo y confusión.

Restablecido el orden, los ferroviarios designaron a una ponencia que proceda a una amplia información para conocer con todos sus detalles lo ocurrido en las referidas minas, y acordar luego lo más procedente para exigir las responsabilidades consiguientes.

Huelga

5, 0'50 m.

Los patronos albañiles han acordado el paro general para el sábado.

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 4 mayo

Longitud en tiempo O Horas, 5 Mins. 1'9 Segs. E. Greenwich.—Latitud 41°, 7'11" N.—Altitud 95 Metros

HORAS de observación	BARÓMETRO 4° y nivel del mar.	TEMPERATURAS EN GRADOS-CENTIGRADOS				VIENTOS			
		Normal	MÁXIMA Sol	MÍNIMA Sombra	Relic. Sombra	Oscilac.	Dirección	Vel en 24 hs	
9 mañana	763'93 Milíms.	18'80	23'90	21'50	18'00	14'00	1'00	E.S.E.	198'50 kilms
3 tarde	763'96 Milíms.	19'80	23'90	21'50	18'00	14'00	1'00	E.S.E.	198'50 kilms

HORAS de observación	ESTADO del cielo	NUBES		PSICROM. humedad relativa.	AGUA evda. en 24 horas	LLUVIA en 24 horas.	OBSERVACIONES particulares.
		Cantidad	Clase				
9 mañana	Despejado	0'2	Cum. Cirrus	90	24		
3 tarde	Nuboso	0'5	Cirrus, Cumulus	81	1'00		

EL VIAJE REGIO

Iluminaciones.

La salida de la escuadrilla Ceuta 4, 2'30 m.

Las iluminaciones de los arcos fueron anoche muy vistosas.

En el mar, los reflectores del «Giralda» y del crucero «Cardenal Cisneros» embellecieron el espectáculo.

Rodesban al yate real muchos botes iluminados.

La escuadrilla zarpará a las siete de la mañana.

Salida de Ceuta

Tarifa 4, 10'50 m.

A las siete y media salió de Ceuta el «Giralda», escoltado por el crucero «Cardenal Cisneros».

A las diez de la mañana pasó por frente a Tarifa y muy próximo a la plaza, comunicando con el Semáforo.

Después de costear la Isla de las Palomas, viró el «Giralda» rápidamente, poniendo la proa a Tánger, ante cuya bahía se le unió el «Infanta Isabel».

Continuó la flotilla la costa de Marruecos hasta el Cabo Espartel y luego tomó rumbo a Cádiz.

Hace un día hermoso y la mar está llana.

De Tanger

Tánger 4, 12'30 t.

Al avistarse la escuadrilla real la multitud acudió a la Marina creyendo que el rey visitaría Tánger.

Muchos curiosos flataron el vapor «Marsella» con objeto de esperar fuera del puerto al «Giralda» y saludar al rey.

Esperando al rey

Cádiz 4, 1'35 t.

El vigia descubre en estos momentos la escuadrilla real, la cual tardará hora y media en fondear.

En la muralla y muelles hay un gentío inmenso.

El vapor que en la factoría de la Compañía trasatlántica ha de lanzarse al agua se llama «Bustamante».

Llegada a Cádiz

Cádiz 4, 4'40 t.

Al llegar el «Giralda» gran gentío se hallaba en el muelle esperando al rey.

El pueblo vitoreó al monarca, a quien recibieron, cuando desembarcó, las autoridades, comisiones de los centros y organismos más importantes y distinguidas personalidades.

El público aclamaba sin cesar a D. Alfonso.

El rey entró en la ciudad dirigiéndose a la Catedral.

Crucero portugués.—En la Facultad de Medicina

Ha llegado a Cádiz con objeto de saludar al rey, el crucero portugués «Carlos».

Desde el Ayuntamiento pasó don Alfonso a la Facultad de Medicina, siendo recibido por el Claustro dirigiéndole el decano una respetuosa salutación.

EXTRANJERO

Conferencia

5, 0'5 m.

Telegrafían de París que M. Delcasse y nuestro embajador Sr. León y Castillo han celebrado una larga conferencia referente a la cuestión de Marruecos.

El conflicto ruso-japonés

Desembarco de japoneses

París.—Un despacho de Chetú que publica el «Daily Chronicle» dice que el 2.º del actual por la tarde desembarcaron los japoneses en Yuku y se apoderaron de Muchuang.

Los rusos continúan retirándose en buen orden para proteger la línea férrea.

De Port-Arthur

París.—Los telegramas de San Petersburgo confirman que los japoneses intentaron cerrar el puerto de Port-Arthur, siendo echados a pique por los rusos ocho brulotes y dos torpederos incendiarios.

Los rusos recogieron 30 japoneses, entre ellos, dos oficiales, sin que los rusos tuvieran más pérdidas que un marinero herido.

Bolsa de Paris

Exterior español, 81'70. Acciones Norte, 151'50. Alicante, 261'00. Plata fina, 91'25.

MENCHETA.

Tip. de F. Sugrañes, Conde de Rius, 9.

D. MIGUEL JULIÁ

PROFESOR DE VIOLONCELLO Y PIANO

(Violoncelista del gran Teatre del Liceo de Barcelona; Deixeble del reputado concertista de piano Sr. Granados.)

Ensenyansa especial de piano per procediments perfectes y progressius.

Baixada del Patriarca núm. 7, pis 3.

Centro Jurídico, Administrativo y Economico

Vicente Alonso y C.

Gestión de toda clase de asuntos judiciales, administrativos y contencioso-administrativos. Se admiten toda clase de poderes. Compraventa y administración de fincas rústicas y urbanas. Préstamos hipotecarios. Habilitación de clases pasivas etc., etc.

Representantes en Madrid y principales poblaciones de España.

Augusto, 21, entresuelo

VENTA

Se vende una porción de terreno cercado, de dard, plantado de árboles frutales, con casa y agua; dentro de esta capital. Darán razón en esta imprenta.

RECOMENDAMOS

a nuestros lectores, una posada ó casa de huéspedes cristianamente montada en la capital del principado, dirigida por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquiza. Se sirve desde de tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación.

Calle de la Paja, números 13 y 15, piso 2.º.—Barcelona, frente calle Baños Nuevos.

Nota: es de suma utilidad conservar la dirección, pues la casa como particular no ostenta rótulo alguno.

CLÍNICA DENTAL

D. Fulgencio Agustí Aleu

Unión, 44, principal.—Tarragona

Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones sin dolor.

Orificaciones, empastes y toda clase de Obturaciones.

Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anastésicos conocidos.

EL CAMPO

Revista de Agricultura

Se publica los días 10 y 25 de cada mes.

Precio de suscripción 5 pesetas al año

Se hacen análisis de tierras, vinos, abonos etc.

Para suscripciones y anuncios en la Redacción y Administración, calle San Antonio, 24, Valls.

En Tarragona: librería de José Armengol, plaza de la fuente.

En Reus: librería de José Grau, Monteros, 20.

Se remiten prospectos y números de muestra a quien lo solicite.

